

ИНФОРМАТИВНОСТЬ ПРОБЫ С ДИАСКИНТЕСТОМ У ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ

О. Ф. КОЗЛОВА¹, А. В. КОЗЛОВА¹, Н. И. САЗОНОВА², В. Н. ПОНАСЮК²,
А. П. ЧЕРНОВА², Н. И. АБРОСКИНА², В. Ю. ЮРОВСКИХ²

¹ТБОУ ВПО «Тюменская государственная медицинская академия» МЗ России,

²ГБУЗ ТО «Областной противотуберкулезный диспансер», г. Тюмень

Цель исследования: изучить реакцию на диаскинвест (ДСТ) в сравнении с таковой при пробе Манту с 2 ТЕ ППД-Л у детей и подростков с различными проявлениями туберкулезной инфекции.

Материалы и методы. Проведен анализ 81 амбулаторной карты детей и подростков с различными проявлениями туберкулезной инфекции с учетом возраста, пола, эпидемиологического анамнеза, динамики туберкулиновых проб, сопутствующей патологии, размера постпрививочного кожного знака БЦЖ, результатов лабораторного исследования.

Результаты. Большинство пациентов, взятых на учет в противотуберкулезном диспансере, были лица с различным характером инфицирования, верифицированным на основании данных туберкулиодиагностики (вираж, гиперпроба, нарастание чувствительности к туберкулину), что составило 66,7%. Контактные составили 16,04%. Наблюдаемые с локальной патологией – 9,9%. У одного ребенка имело место осложнение вакцинации БЦЖ. Сопутствующая патология выявлена у 41,9% пациентов. Анализ показал,

что положительная реакция на ДСТ чаще наблюдалась в группах пациентов из семейного контакта. Что касается лиц с предположительным диагнозом туберкулеза, то в данном случае реакция на ДСТ лишь в трети случаев коррелировала с результатами туберкулиодиагностики. У большинства детей с достаточно длительно сохраняющейся реакцией на туберкулин выявлялся выраженный постvakцинный кожный знак. Сохранению положительной реакции на туберкулин могли способствовать различные заболевания, сопровождающиеся присутствием аллергического компонента (12,9%).

Заключение. Использование в педиатрической практике ДСТ имеет значение для верификации инфицирования микобактерий туберкулеза, особенно среди пациентов с неотягощенным эпидемиологическим анамнезом и наличием сенсибилизирующих факторов. Сочетанное применение этих двух тестов поможет значительно сократить число лиц, подлежащих химиопрофилактике. В соответствии с полученными данными – это 48,57%, т. е. в 2 раза меньше предполагаемого объема.

ОСЛОЖНЕНИЯ ВАКЦИНАЦИИ И РЕВАКЦИНАЦИИ БЦЖ

А. В. КОЗЛОВА¹, О. Ф. КОЗЛОВА¹, Н. И. САЗОНОВА², Л. Г. КОЛЫЧЕВА²,
В. Ю. ЮРОВСКИХ², В. Н. ПОНАСЮК², А. П. ЧЕРНОВА²

¹ТБОУ ВПО «Тюменская государственная медицинская академия» МЗ России,

²ГБУЗ ТО «Областной противотуберкулезный диспансер», г. Тюмень

Цель исследования: анализ структуры осложнений, развившихся в результате иммунизации против туберкулеза (первичной и вторичной) за 10 лет (2002-2012 гг.), методов их верификации.

Материалы и методы. Проанализированы амбулаторные карты, истории болезни детей с поствакцинальными осложнениями.

Результаты. Детей с осложнениями после вакцинации и ревакцинации БЦЖ оказалось 44. Распределение по полу было примерно одинаковым: 24 девочки и 20 мальчиков. В основном это были дети до двух-трех лет. Самому маленькому было 1,5 месяца. Наиболее часто (у 25 детей) встречался регионарный поствакцинальный левосторонний подмышечный лимфаденит – у 25 (56,8%) детей, БЦЖ-остит – у 14 (31,8%), холодный абсцесс – у

3 (6,8%), келлоидный рубец, развившийся вследствие ревакцинации, – у 2 (4,5%). 20 из 44 детей, что составило 45,5%, лечились в стационарных условиях, 14 из 44 (31,8%) было проведено хирургическое лечение. Это были дети с поражением костной системы БЦЖ-этиологии, так называемые БЦЖ-оститы.

В ряде случаев вставал вопрос о проведении дифференциальной диагностики, в результате которой удалось исключить туберкулезную этиологию процесса (цитологическое исследование пунктата лимфатического узла, костной ткани и другого субстрата), обнаружение в нем микобактерий туберкулеза. В значительном проценте случаев (72,6%) верифицировать осложнение удалось с помощью проведения цитологического исследования патологического субстрата.

Лечение проводили с использованием противотуберкулезных препаратов, а также функционного метода лечения патологически измененных лимфатических узлов (извлечение казеозных масс с введением эффективного водорастворимого препарата – 5% раствора изониазида в возрастной дозе). Что касается БЦЖ-оститов, то данные осложнения требовали, кроме базисной противотуберкулезной терапии, хирургического вмешательства.

Заключение. Осложнения вакцинации БЦЖ отличаются от осложнений при других иммунизациях (неживыми вакцинами) развитием специфического морфологического субстрата, нередко требующего лечения, подобного тому, которое проводят при активном туберкулезном процессе. Своевременная диагностика и правильно проводимое лечение, а также диспансеризация способствуют благоприятному исходу развивающегося осложнения.

ОСОБЕННОСТИ ТЕЧЕНИЯ ТУБЕРКУЛЕЗА У ДЕТЕЙ, РОЖДЕННЫХ ОТ МАТЕРЕЙ С ВИЧ-ИНФЕКЦИЕЙ

А. В. КОЗЛОВА¹, О. Ф. КОЗЛОВА¹, Л. В. АНДРЕЕВА², Т. Н. ВИДАНОВА²

¹ГБОУ ВПО «Тюменская государственная медицинская академия» МЗ России,

²ГБУЗ ТО «Областной противотуберкулезный диспансер», г. Тюмень

Цель исследования: изучить структуру и особенности течения туберкулезной инфекции у детей, родившихся от матерей с ВИЧ-инфекцией.

Материалы и методы. Проанализированы истории болезни 10 детей в возрасте от 4 до 5 лет, находившихся на стационарном лечении в детском отделении Областного противотуберкулезного диспансера г. Тюмени.

Результаты. Среди клинических форм туберкулеза превалировал туберкулез внутригрудных лимфатических узлов (7), у 4 детей был выявлен диссеминированный туберкулез, из них у одного – в милиарной форме. Жалобы по мере их встречаемости распределялись следующим образом: субфебрилитет (5), астенизация (4), кашель (4), плохой аппетит (4), раздражительность, плач (30), потливость (3). Только у одного ребенка жалобы отсутствовали. Кроме жалоб, объясняющих присутствие интоксикационного синдрома, клиническая картина дополнялась вовлечением в патологический процесс пери-

ферических лимфатических узлов. Чаще реагировали на туберкулезную инфекцию передне- и заднешейные лимфатические узлы (6), реже – подчелюстные (3) и затылочные (1). Туберкулез внутригрудных лимфатических узлов, как наиболее часто встречающаяся форма туберкулеза у детей, выявлялся во всех случаях в фазе инфильтрации. При выписке из отделения у этих пациентов констатирована фаза уплотнения и рассасывания. Поражались преимущественно бронхопульмональные и паратрахеальные лимфатические узлы.

Заключение. Дети, родившиеся от матерей с ВИЧ-инфекцией, составляют группу риска развития туберкулеза, особенно в раннем возрасте. Развивается туберкулезный процесс у этих детей в результате близкого родственного контакта с больным туберкулезом. Почти в половине случаев имеет место распространенный туберкулез, что следует объяснить и вынужденным отводом от вакцинации БЦЖ в роддоме.

ТУБЕРКУЛЕЗ У ПОДРОСТКОВ

О. Ф. КОЗЛОВА¹, А. В. КОЗЛОВА¹, Л. В. АНДРЕЕВА², Т. Н. ВИДАНОВА²

¹ГБОУ ВПО «Тюменская государственная медицинская академия» МЗ России,

²ГЛПУ ТО «Областной противотуберкулезный диспансер», г. Тюмень

Цель исследования: проведение анализа структуры туберкулеза среди подростков, находившихся на лечении в детском отделении ГЛПУ ТО «Областной противотуберкулезный диспансер» г. Тюмени с 2004 по 2012 г.

Материалы и методы. Анализу подлежали истории болезни лиц подросткового возраста, наблюдавшихся в детском отделении областного про-

тивотуберкулезного диспансера. Под наблюдением находилось 405 подростков с различными проявлениями легочного – 369 (91,1%) и внелегочного туберкулеза – 10 (2,5%), а также незначительное число больных 26 (6,4%), у которых диагноз туберкулеза был снят, что свидетельствует о трудности диагностики туберкулеза, нередко протекающего под маской других, неспецифических заболеваний.